

праці; корегування фонду оплати праці залежно від фінансових результатів підприємства, розмірів заробітної плати, який отримують робітники в інших підприємствах за ту ж саму працю, змінення споживчих цін на товари та послуги й підвищення рівню мінімальної заробітної плати в країні.

Література

1. Колективний договір УДППЗ «Укрпошта».
2. Бюджет витрат ЦПЗ № 9 на 2007 - 2009 роки.
3. Гадзевич О. І. Оплата праці в умовах ринку: теорія, практика: Навчальний посібник / О. І. Гадзевич. – К.: КОНДОР, - 2008. – 400 с.
4. Базовий індекс споживчих цін. Державний комітет статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua>

УДК 336.744

АНАЛИЗ ВОЗМОЖНЫХ АЛЬТЕРНАТИВ ДОЛЛАРУ КАК МИРОВОЙ РЕЗЕРВНОЙ ВАЛЮТЕ

**Чабанова Ю.А.
Кошеленко В.В.**

Актуальность темы исследования. Мировой резервной валютой с окончания Второй мировой войны был американский доллар. Центральные банки и финансовые институты держат доллары для выплат по иностранным облигациям или для управления обменным курсом собственных валют. Такие сырьевые товары, как нефть, продаются и покупаются в долларах, что также способствует распространению влияния американской валюты в мире. В 2003-2008 г.г., по мере усиления евро, курс доллара по отношению к другим валютам и роль его в качестве резервной валюты снижались. Со второй половины 2008 года, в условиях глобализации кризисных явлений в мировой экономике, наблюдался рост курса доллара по отношению к валютам других стран, так как доллар считается стабильной валютой-убежищем. С начала 2009 года, решая проблемы национального долга (госдолг США в 2010 году составил более 13 трлн. долл.) и растущего дефицита бюджета, США произвели эмиссию доллара, что и послужило толчком к существенному увеличению денежной массы, которая к сентябрю 2009 г. увеличилась вдвое, и к негодованию со стороны развитых стран. Поскольку в данных странах главной резервной валютой является американский доллар, они внесли предложение о пересмотре мировой валютной системе и введении новых валют. Таким образом, мировому господству доллара как резервной валюте был брошен вызов.

Анализ публикаций и исследований. Многие экономисты и зарубежные и отечественные рассматривают вопрос перспективы сохранения долларом статуса мировой резервной валюты либо же оттеснения доллара США с позиций главной мировой валюты и возможные перспективы

региональных резервных валют. К ним относятся Буторина О., Гальчинский А., Голубовский Д., Жак М., Зеллик Р., Кобяков А., Магаш И., Фрэнкель Дж., Чинн М., Юровицкий В.

Формирование резервной валюты как основной в мировом экономическом пространстве, осуществляется не в приказном порядке. Основную резервную валюту всегда устанавливает самая сильная экономика. На сегодня - это США и их конкурент – Европейский Союз. Однако страны Евросоюза значительно отличаются по уровню своего экономического развития, что, естественно, отражается на евро и пока что не позволяет занять евро место доллара на мировой арене.

Ситуация, которая складывается в мире за последние десятилетия, проявляется в увеличении количества центров финансовой и экономической силы, что вызывает необходимость построения новой финансовой системы, в т.ч. формирования так называемых региональных резервных центров. В них резервными валютами могут служить как определенные синтетические местные валюты, так и местные валюты, например, юань – в Юго-Восточной Азии, возможно, подобие рубля - на уровне СНГ и т.д.

В связи с этим **целью данной статьи** является анализ возможных альтернатив доллару США как мировой резервной валюте.

Изложение основного материала исследования. Создание новой резервной системы совершенно логично: мир перекраивается, на арену выходят молодые развивающиеся страны, в состоятельности которых сомневаться не приходится. Идея создания новой мировой резервной и расчетной валюты как никогда актуальна.

С особой силой о ней заговорили в 2009 году после обнародования доклада ООН по результатам Женевской конференции по торговле и развитию, который был сделан в преддверии саммита "большой двадцатки" в Питтсбурге. Впервые весомая международная организация, а не отдельная страна, заговорила о замене доллара. В докладе ООН говорилось, что современная валютная система неэффективна, тормозит развитие мировой экономики и является одной из основных причин финансового и экономического кризиса. Также отмечалось, что замена доллара искусственной валютой могла бы решить ряд проблем, связанных с дисбалансами в международной торговле и государственным долгом.

То есть, ООН предложило создать новую систему, которая занялась бы регулированием обменных курсов. По мнению экспертов, она обязывала бы центробанки проводить интервенции для поддержки или ослабления своих валют. В организации считают, что на сегодня необходима новая инициатива, аналогичная Бреттон-Вудсу или Европейской валютной системе.

Предложение Организации объединенных наций создать новую резервную валюту – возможная подготовка к обсуждению в мировом сообществе радикальных нововведений.

Ранее о необходимости создания новой резервной валюты заявляли Россия и Китай. В конце марта 2009 года Президент РФ Дмитрий Медведев отметил, что нынешняя валютная система не справилась с вызовами, система

должна быть основана на мультивалютной корзине, должна включать в себя и другие региональные резервные валюты. В сентябре Россия заявила, что ее удовлетворяет доллар как одна из резервных валют, однако нужны и другие. Китай и Россия призвали к созданию новой "глобальной супервалюты", схожей с евро, но большего охвата, которая могла бы заменить доллар. Это мнение начинают разделять и крупные финансовые институты.

Первой крупной державой, пошедшей в атаку на доллар, был Китай, призвавший в марте 2009 года заменить доллар иной резервной валютой, так как КНР является крупнейшим держателем долговых обязательств США - примерно на \$800 млрд.

Казахстан предлагал создать единую валюту («евраз» или «евразия») для стран Евразийского экономического содружества (ЕврАзЭС). Внутри интеграционного объединения может быть введена своя собственная единая межгосударственная наднациональная безналичная расчетная платежная единица, ее курс не должен зависеть от колебания мировых валют. Одним из предложений было передать права доллара расчетной валюте МВФ SDR, т.е. выведение SDR на реальный финансовый рынок, чтобы не только страны-должники могли расплачиваться с МВФ по кредитам, но и корпорации проводили расчеты между собой.

Американский доллар, испытывающий сейчас серьезное давление, может, в конечном счете, потерять свой статус мировой резервной валюты, и в будущем эту роль смогут играть расчетные денежные единицы Международного валютного фонда. Это мнение поддерживают многие зарубежные и отечественные эксперты.

Китай еще в марте прошлого года предложил взамен доллара так называемое специальное право заимствования - квазивалюту, которую может выпускать МВФ, согласно уставу фонда 1969 года. Предполагалось расширить базовую валютную корзину, сейчас корзина валют СПЗ только на 42% состоит из американского доллара. В перспективе это может привести к появлению в наличном обороте новой мировой валюты, как в своё время из ЭКЮ появился евро. МВФ это бы позволило стать самой влиятельной организацией мира; он поддержал эту идею и впервые в истории своего существования решил выпустить облигации, причем на сумму 150 миллиардов долларов. МВФ заявил об этом 1 июля 2009 г. Первым на покупку ценных бумаг откликнулся Китай, среди претендентов были также Россия, Бразилия, Индии и Япония. В начале сентября КНР подписала соглашение с Международным валютным фондом о покупке его облигаций на 50 млрд долл. Это событие можно считать первым шагом в сторону создания альтернативы доллару.

Процесс перехода будет достаточно длительным, но конкретные стратегические решения в этом направлении могут быть приняты в ближайшее время.

Соединенные Штаты могут пытаться противостоять этим тенденциям, и тогда они будут повышать заинтересованность в сохранении доллара как резервной валюты для большинства стран мира – проводить политику

крепкого доллара. Возможен и другой вариант – согласятся с регионализацией мировой экономики и пойдут на формирование собственной региональной валюты, например, есть идея единой валюты для Канады, США и Мексики.

Североамериканская объединённая валюта, также часто упоминаемая как амеро (от англ. amero) — предполагаемая валюта Северо-Американского Союза (США, Канада и Мексика), которая может сменить доллар США, канадский доллар и мексиканский песо. Концепция Североамериканского Союза и амеро аналогична Европейскому союзу и евро.

Лидеры всех трёх наций заявили, что на данный момент не существует официальных планов подобного слияния. Ни один представитель правительства ни одной из стран ни разу официально не проявляли желания ввести подобного рода валюту, также никто официально не выносил общую валюту как часть концепции партнерства этих стран. Однако существует первое в истории заявление официального лица, а точнее бывшего президента Мексики Винсенте Фокса о планах создания единой валюты на американских континентах, так называемого амеро. Он отмечал, что введение единой валюты является частью соглашения о свободной торговле на территории обеих Америк, однако это вопрос долгосрочной перспективы.

В нынешней экономической ситуации дальнейшее падение доллара неизбежно. Даже, несмотря на мировую финансовую поддержку доллара зарубежными вкладчиками, цена доллара в 2009 году только за полгода упала на 16%. И, несмотря на попытки правительства США обуздать инфляцию, сделать это не удалось, а реальный уровень безработицы в 2009 году составил 17,5 %. Скачок инфляции в 2009 году в США наблюдался дважды.

И на фоне всего этого новые бумажные образцы амеро, без лишней рекламы и лишнего шума, уже воткрытую печатаются полным ходом. В середине ноября 2009 года телеканал CNBC сделал публичное заявление, что доллар потерпит полный крах, а США попытаются ввести новую мировую валюту и постепенно установить Новый Мировой Порядок.

Однако возможен и иной поворот событий. На пятки доллару наступает юань. Со временем китайская валюта станет альтернативой американской. Разумеется, произойдет это не завтра, и в течение еще достаточно длительного времени доллар США будет оставаться центром международной валютной системы и основой для поддержания глобальной экономики. На данный момент Китаю не хватает опыта и человеческих ресурсов для превращения юаня в резервную валюту, поэтому, проводя данную политику, Пекин действует предельно осторожно, однако весьма настойчиво.

В последнее время экспертов поражает заметная активизация китайских властей в данном направлении. Так, в начале сентября 2010г. впервые за долгое время были обнародованы сведения о структуре золотовалютных резервов КНР, которая до недавних пор являлась государственной тайной. В китайской государственном резерве накопилось

\$2,45 трлн: из них 65% номинировано в американских долларах, 26% - в евро, 5% - в фунтах стерлингов и еще 3% - в японских иенах. Эти показатели стали самой подробной информацией о состоянии золотовалютных резервов Китая за последние годы.

Удешевление нынешней главной резервной валюты, т. е. доллара, вызывает беспокойство в Пекине, Китай намерен проводить более эффективную и гибкую макроэкономическую политику с тем, чтобы способствовать использованию юаня на мировых рынках. При этом Китай продолжит постепенное открытие внутренних финансовых рынков для зарубежных держателей юаня.

Еще год назад международные банки начали проводить операции в юанях, после того как Китай принял программу либерализации валютного рынка, и власти КНР в мае 2009 объявили об официальном разрешении использования китайской валюты в качестве международного платежного средства. Компаниям было разрешено использовать национальную валюту для торговых операций за пределами страны. И как раз незадолго до этого эксперты всерьез заговорили о перспективах ее превращения в международное средство обмена.

Этот шаг стал продолжением политики Пекина по усилению своего влияния в азиатско-тихоокеанском регионе.

С тех пор Пекин всячески стремится нарастить долю китайской национальной валюты во внешнеторговом обороте. И у него это получается достаточно успешно: объем внешней торговли, совершаемой в юанях, по итогам первого полугодия текущего года составил 70,6 млрд (\$10 млрд), что почти в 20 раз превышает показатель за тот же период прошлого года.

В августе ведущие мировые банки запустили рекламные кампании, призванные стимулировать использование национальной китайской валюты крупными компаниями вместо доллара при совершении торговых операций с Китаем. В частности, HSBC и Standard Chartered предлагают скидки по комиссионным платежам и другие финансовые льготы тем, кто решится вести торговлю в юанях.

Интерес к юаню не случаен: сильно недооцененная на данный момент валюта имеет огромный потенциал к росту, в отличие от доллара и евро. Для самого же юаня это еще один важный шаг на пути к статусу мировой резервной валюты. Однако это будет происходить не быстро, для начала для превращения юаня в мировое средство обмена потребуется кардинальная перестройка финансовой системы страны.

Прежде всего, Пекину придется, наконец, отказаться от жесткого контроля над валютным курсом и отпустить юань в свободное плавание, чего так давно, но пока безуспешно, добивается США. Кроме того, предоставить иностранцам доступ к акциям, облигациям и банковским депозитам. Также власти Китая должны постараться сделать финансовые рынки страны прозрачными и вызывающими доверие инвесторов. Осуществить все это в рамках коммунистического государства весьма непросто. По самым скромным подсчетам, на это потребуется не менее 10 лет.

Возрастающая экономическая мощь Китая и неизбежное ослабление позиций доллара активизируют деятельность Пекина по созданию собственной зоны валютного преобладания. Тем более, что не только США, но и Европа недавно не позволили Пекину увеличить свой вес в международных валютных организациях.

Начало официально одобренной Пекином свободной международной торговли за юани способно уже в ближайшее время создать широкое объединение государств, которые способны обособиться от испытывающих проблемы стран Европы и Америки.

Необходимо также отметить, что якорем мировых финансов до первой мировой войны был Золотой Стандарт, поскольку правительства были заняты беспрецедентными тратами. В конце концов, он исчез после того, как Великобритания, США и Франция вышли из этого соглашения. Но не окончательно. Сегодняшние экономические проблемы и гигантские долги были бы невозможны при использовании Золотого Стандарта.

Россия является одним из наибольших производителей золота и неразведанных запасов руды, поэтому с таким энтузиазмом продвигает эту идею. По мнению кремлевских экспертов, доля золота в иностранных резервах должна составлять не менее 10%.

Китай, со своей стороны, готов предоставить свой вариант российской идеи – резервная валюта может базироваться на 30-ти основных товарах, в соответствии с планом Дж. М. Кейнса по созданию международной валютной системы. Тогда, в 1944 году Кейнс описал ее, явив миру денежную единицу "Банкор" (Banco), которая, по его мнению, должна была бы занять место ключевой резервной валюты.

Введение «наднациональной» валюты - процесс деликатный и болезненный.

Одной из немаловажных причин, затягивающих этот процесс – накопленные в долларах резервы. Сразу от них избавиться невозможно, к тому же экономика многих развивающихся стран, прежде всего Китая, ориентирована на экспорт в США, а потому приток долларов, пусть и обесценивающихся, не прекратится. Частично Китай пытается снизить зависимость от доллара, создавая сырьевые запасы. Но этого не могут себе позволить другие экспортеры.

Использование же собственной валюты в международных связях уже получает широкое распространение. Так, российские власти ведут переговоры о переходе на расчеты в национальных валютах с Китаем, странами ЕвразЭС, Вьетнамом, Турцией. Ряд соседей России готов и к покупке нефти и газа за российские рубли. Рубль, претендующий на роль резервной валюты бывших советских республик, также «внедряется» в их экономику через кредиты и торговые сделки. Например, Казахстану будет предоставлен кредит в рублях. Китай также уже начал кредитовать потенциальных партнеров юанями для закупки китайских товаров. Аргентине в этих целях на днях предоставлен целевой кредит на 70 млрд. юаней. Более того, Китай договорился о взаимном обмене юаней на

национальные валюты с Южной Кореей (180 млрд. юаней), Гонконгом (200 млрд. юаней), Малайзией (80 млрд. юаней), Индонезией (100 млрд. юаней) и даже с Белоруссией (20 млрд. юаней). Но, естественно, появлению новой наднациональной или региональной валюты должно предшествовать появление общего рынка этого региона или экономического союза. Тогда все расчеты будет вести удобно через общую валюту, ничьи интересы не будут ущемлены.

Так или иначе, почувствовав слабость американского доллара, каждая из стран, которая контролирует значительные суммы долгов США, пытается выторговать для себя (своей валюты или товарной ценности) место в качестве резервной валюты. Цели ниспровергателей доллара разные: одни ратуют за создание новой сверхвалюты, другие – за расширение валютной корзины, третьи – за введение региональных валют. Наконец, есть и сторонники использования национальных валют за пределами страны, в двусторонних или многосторонних сделках. Но при всей критике, которой подвергается доллар, он остается главной мировой валютой – более 60 процентов валютных запасов приходится на него.

Таблица 1

Динамика международных накоплений в иностранных валютных резервах в 1995-2009 гг., %

	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
USD	59,0	62,1	65,2	69,3	70,9	70,5	70,7	66,5	65,8	65,9	66,4	65,7	64,1	64,1	61,5
EUR					17,9	18,8	19,8	24,2	25,3	24,9	24,3	25,2	26,3	26,4	28,1
DEM	15,8	14,7	14,5	13,8											
GBP	2,1	2,7	2,6	2,7	2,9	2,8	2,7	2,9	2,6	3,3	3,6	4,2	4,7	4,0	4,2
YEN	6,8	6,7	5,8	6,2	6,4	6,3	5,2	4,5	4,1	3,9	3,7	3,2	2,9	3,1	3,0
FRF	2,4	1,8	1,4	1,6											
CHF	0,3	0,2	0,4	0,3	0,2	0,3	0,3	0,4	0,2	0,2	0,1	0,2	0,2	0,1	0,1
Прочие	13,6	11,7	10,2	6,1	1,6	1,4	1,2	1,4	1,9	1,8	1,9	1,5	1,8	2,2	3,1

Выводы. Таким образом, становится очевидным тот факт, что доллар после своего триумфального 50-летнего шествия по миру все-таки потеряет статус мировой резервной валюты. Однако, это не произойдет в ближайшей перспективе, так как мировые экономики не смогут отказаться от доллара в слишком быстро. К тому же сейчас нет такой страны, которая бы имела достаточную экономическую мощь, чтобы ее валюта могла стать мировой резервной валютой. Для введения новой мировой валюты, необходимо более 15 лет, поэтому доллар останется на своих позициях, уменьшив лишь свой удельный вес в резервном фонде стран и в международных расчетах. Многие страны увеличат количество товарно-денежных расчетов и резервов в

национальных и региональных валютах, прежде всего в евро, китайском юане, а также национальных валютах стран Латинской Америки и Ближнего Востока, что приведёт к постепенному формированию новой денежной системы.

Литература

1. Юровицкий В. Новые деньги для России и мира / Юровицкий В. - М.: Галерея, 1998. – 522 с.
2. Официальный сайт Европейского центрального банка [http://www.ecb.int/home/html/index.en.html]
3. Официальный сайт Международного валютного фонда [http://www.imf.org/external/russian/index.htm]

УДК 331.56

ИССЛЕДОВАНИЕ ДИНАМИКИ БЕЗРАБОТИЦЫ В ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

Чеснокова А.И.
Марценюк О.В.

Постановка проблемы. Потеря мобильности, динамичности и гибкости экономической системы, неспособность своевременно и в полной мере приспособиться к изменениям внутренних условий её функционирования, окружающей среды означает макроэкономическую нестабильность. Нарушение макроэкономического равновесия, основой которого является уравновешенное взаимодействие совокупного спроса и совокупного предложения, приводит к дестабилизации экономической системы, разрушению хозяйственных связей, социально-экономическим потерям. Важным проявлением макро-экономической нестабильности является высокий уровень безработицы, который обуславливает необходимость подробного изучения показателей безработицы в целом.

Актуальность. Донецкая область является крупнейшим промышленным регионом Украины, основными отраслями экономики которого являются угольная, металлургическая, коксохимическая и химическая промышленность, тяжёлое машиностроение, производство стройматериалов, электроэнергетика и транспорт. Вместе с тем в Донецкой области остается актуальной проблема безработицы.

Цель статьи: анализ основных показателей безработицы в Донецкой области и разработка основных рекомендаций и путей минимизации уровня безработицы.

Анализ последних публикаций. Проблема безработицы давно обращает на себя внимание многих ученых, как в нашей стране, так и за рубежом. Большой вклад в изучение показателей безработицы внесли такие зарубежные ученые, как С. Фишер, Р. Дорнбуш, Р. Шмалензи и др.